Dinamica Macroeconomica - Examen de 7 de gener de 2014

1%, Model de generacions encavalcades. Existeix un tnic bé, que es pot produir mitjancant
un factor de produccié X. La funcié de producci6 del bé a partir d'X és la funcio identitat: x
unitats de factor X produeixen x unitats del bé. El preu del factor X és 1. Cada generacio t
esta formada per dos grups, G1 i G2. Hi ha 30 individus a cada grup. Cada membre del
grup G1 només disposa d’"una unitat d’X quan és jove. Cada membre del grup G2 només

disposa d"una unitat d’X quan és gran.

Tots els individus viuen dos periodes i tenen la funcio d’utilitat u, (ct (), c.(t + 1)) = ¢ (t)-
c(t+1)-(1—x), on x; representa la quantitat total del factor X que l'individu de la
generacio t decideix dedicar a la produccié del bé (el factor X pot interpretar-se com a
temps de feina). La font de renda dels individus és la venda de (possiblement, només part)
de la seva dotacié d’X. Cada membre ha decidir quant consumeix c;(t) de jove, quant
consumeix c,(t + 1) de gran i quina part x, de la seva unitat d’X ven (els membres de G1

venen X quan son joves i els de G2 quan son grans).

(1) Per a cada individu de cada grup, determina el consum de jove, el consum de

granila part d’X que ven l'individu en I’equilibri general.

Grup G1
Restriccio pressupostaria dels joves e+l =1-x

Restriccio pressupostaria dels grans Cir1 = R: - 1t

. .7 . . C
Restriccid pressupostaria vital ce + :’1 = x;
t
Objectiu de cada individu maximitzar g - Cppq - (1 — X¢)
\ C
sotmes a ¢ + % = X
t
o\ C
Lagrangia del problema Li= ¢t Cryp- (1 —xp) + A [xt —Ct — %
t
. . : oL
Condicions de primer ordre (1) 0= a_ct = Cipq1 (1 =2x¢) = A = A = Cpyq - (L —x¢)
t
. oL 2
(i1) =—t=c - (1-x)—F =>4 =R c-(1—x)
gCt+1 Rt
L
(iii) = a_xi = —Ct Cp1 T A = A = ¢ Cpya
. oLt Ct+1 Ct+1
iv =—=X—CG—— = G+——=x
(iv) 7, t = Ce T t ¥ g, t
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Combinant (i) i (ii), s’obté % = ¢; - Substituint a (iv), ¢; = x;/2. Emprant (i) i (iii), ¢; =
t

1—x;.Dec, = x/21ic, =1— x, resulta x, = 2/3. En conseqliencia, c; = 1/3.
Funcio d’estalvi individual Se = xp— ¢ =1/3

Funcié d’estalvi total del grup G1 St =30- % =10

Grup G2
Restriccié pressupostaria dels joves e+ 1l =0

Cev1 = Re L +1- %044

Ct+1 Xt+1
c +—2 =1
Rt Rt

Restriccid pressupostaria dels grans
Restriccid pressupostaria vital

Objectiu de cada individu maximitzar ¢+ Cepq * (1 — Xp41)

\ C X
sotmes a c +22 =1
Ry R;
PN X C
Lagrangia del problema Ly = ¢t Copr - (1 —Xpyq) + A4 [ ;;1 —c — :’tl]
. : oL
Condicions de primer ordre (v) 0= a_c: = Crp1 (1= Xpp1) = A 2 A = Cpy1 - (1 — Xppq)
. _ 6Lt _ At —
(vi) 0= = (I=Xe41) =5 = A =R - (1 — Xeyq)
OcCtt1 Re
.. oL, Ae _
(vii) O_m__Ct'Ct+1+R_t:>/1t_Rt'Ct'Ct+1
oLt Cte1 Ct+1 __ Xe41
vill) O=—=x—¢—— = ¢ +—= —
(viii) EY t Tt R, t 7 R R:
. N . 7 C . . coe C X .
Combinant (v) i (vi), s'obté ¢, = %- Substituint a (viii), 2 -% = %. Per conseglient,
t t t

o\ e .o X .
Cr41 = Xey1/2. Emprant (vi) i (vii), ¢ppq = 1 — X9 De ¢pyq = % icryq = 1—x4q resulta

Ct+1 _ Xt+1 _

Xe+1 = 2/3. D’aqui que ¢, = 1/3. Sabent que ¢, +

Rt Rt 3R
Funcio d’estalvi individual S;=0—c¢c =— %
Kt
Funcio d’estalvi total del grup G2 S¢ = 30- (— 3% = - g
Kt t
Equilibri
Funci6 d’estalvi agregat Sy =St+S2=10- ;—0
t
Condicio d’equilibri S¢=0
Taxa d’interes (bruta) d’equilibri (per atott) R, =1

Decisions de cada membre de G1

Decisions de cada membre de G2

(1 1 2
(Ctr Cey1s X¢) = 33 3

(11 2
(Ctr Cey1s Xeg1) = 373 3
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(i)  Respon a les mateixes qiiestions de l’apartat (i) si cada membre de G2 disposa

d’una unitat d’X quan és jove i una unitat del bé quan és gran.

Els resultats de G1 continuen sent valids: x; = 2/3, ¢, = 1/3, ¢41 = Ry - (x — ¢,) i St = 10.

Grup G2
Restriccio pressupostaria dels joves e+l =1-x
Restriccio pressupostaria dels grans Civ1 = Ry L+ 1
Restriccié pressupostaria vital co+ S = x, 4
R¢ Re
Objectiu de cada individu maximitzar Cg - Cppq - (1 — X¢)
sotmes a o+ = x, -
Rt Ry
N 1 C
Lagrangia del problema Li= ¢t Cey1 - (L—2x) + A [xt + Tt~ ;—?]
Condicions de primer ordre (v) 0= % = Cy1- (L—=xp) = A=A =ceqq - (1 —x¢)
t
(viy 0=t = ¢ - (1-x)-2% =2, =R ¢ (1-x)
gzt+1 Rt
(vii) 0= a_xt = —Ct Cp1 T A = A = ¢ Cpy
t
i) 0=l o _cm s _ 4 L
(viii) O_aat_xt Ct =, = ¢+ R, —xt+Rt
Combinant (v) i (vi), s’obté C;—“ = ¢, - Substituint a (viii), 2+ ¢, = x; + Ri. Emprant (v) i (vii),
t t
Xt =1—ci.Pertant, 2 ¢, = 1—c¢; + Ri . Aillant c; resulta finalment ¢, = % + %.
t Kt
Funcio d’estalvi individual St =X —C=1—c—Cx = %— 3iR
Kt
Funci6 d’estalvi total del grup G2 S¢ = 30- (1 — i) =10-2
3 3R Ry
Equilibri
Funci6 d’estalvi agregat Se =St +S¢=20- i—o
t
Condici6 d’equilibri S¢=0
Taxa d’interes (bruta) d’equilibri (per atott) R, =1
Decisions de cada membre de G1 (ct) Cry1r X¢) = (g, %, %)
Decisions de cada membre de G2 (€t Cry1r Xp41) = (g g g)
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2%, Model de Solow i Swan. Considera el model de Solow i Swan sense progrés tecnologic
L 1 \ . . , C 1
on la poblacio creix a la taxa (neta) n = — per0 amb la segiient variant: la taxa d’estalvi és -

. . e . RN . TR
si I'estoc de capital per capita és superior a 3 i és  si l'estoc de capital per capita €s igual o

inferior a 3. La funcié de producci6 per capita és f(k,) = k.'/*. La taxa de depreciacié és %.
(1) Calcula el valors de totes les variables endogenes a tots els estats estacionaris on
el capital per capita és positiu.

(i)  Assenayala els valors obtinguts a (i) a una representacié grafica del model i

explica si els estats estacionaris son estables.

L'tnica diferencia respecte de la versid convencional del model és que la funcié d’estalvi

esta definida per trams:

k
f(4t) sik; >3
S =
flke) .
Zt sik, <3.

La dificultat rau en determinar la situacié de la recta que estableix la desacumulacio:

d. = (6 +n) -k, (aquesta expressio representa la desacumulacié de capital per capita
5+n

només a efectes de determinar 1'estat estacionari: I'expressio correcta és d, = (E) k).

Ateses les dades del problema, d; = % i

k' ”
—— sik; >3
g = 4
t k 1/2
t .
> sik,<3.
de St K
I i St = ktl/z/z
V3/2
— kY2,
V3/4 St e/
funcio d'estalvi
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La grafica anterior representa la funcio d’estalvi (la part ratllada no és part de la funcid). La
quiestio és per on talla la recta d, = % la vertical definida sobre k,; = 3: per damunt d’a, entre
aib, o per sota de b?

Si tallés per damunt d’a (si la recta d, fos A a la grafica inferior) les equacions que

: . . ke . kY
determinen l’estat estacionari son d, = :tl S; = tz

2
. Si tallés per sota de b (recta B), les

. . Ke . k2. . . . .
equacions serien d; =f1 St =tT. Si tallés entre a i b (recta C), no hi hauria estat

: . . k . D 3 _3 3
estacionari. Ates que el valor de d, = :tquan k. =3 és % i ates que % <;< g , la

conclusié és que la recta que representa la desacumulacio passa entre a i b. En resum, no hi

ha estat estacionari (amb valor positiu del capital per capita).

dy St 4
st=kt1/2/2
V3/2
P R
\/§/4 Se=ke'7/
k¢

Es pot trobar la solucié sense representacions grafiques: es busquen els punts de tall entre

_ kt‘ X _ ktl/z ktl/z
dt —_ :1 St —_

. ke . . . .
, d'una banda, i entre d; = f1 Sy = , d’una altra, i es verifica si els

valors de k son consistents amb els intervals de validesa de cada equacio.

3 1
- . . N k 5+ . 1 kY2 ot
Tot valor k d’estat estacionari satisfa % = Tn Si s= v = =1 Com a
4
ee . 1. \ « o7 . 7 1, o ey .
conseqiiencia, k = 1.Pero la condicié de validesa d”s = S €8 k > 3. En definitiva, no hi ha

estat estacionari en el tram de la funcidé d’estalvion s =

AR

3

_ 1et1e _

k1/2 1 p.on . :
= T = 5. Aixo implica,
2

Sis =%, =z = %.D’aqui, k=4. Atés que la condicié de

validesad’s = % és k < 3, el valor k = 4 no és admissible. En resum, tampoc no hi ha estat

. . « 7 . 1
estacionari en el tram de la funcio d’estalvion s = >
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319, Model de Ramsey. Considera el model de Ramsey amb f(k;) = 2 - ktl/ % com a funcié
de produccid, u(c;) = Inc, com a funci6é d’utilitat i on f = §. Si a I'estat estacionari k = %,

calcula g i el valor de c a I’estat estacionari.

Les equacions que defineixen el model son B -u'(cirq) - [f' (k1) +1 =61 =u'(c) i

¢t +kevqr = f(ky) + (1 = 6) - k¢. Enlestat estacionari (c, k), les equacions queden reduides a
, 1
f'(kesr) =E+5—1

c+k=flk)+(1-6)- k.

Sabent que k =4/9 i f(k) = 2 - k'/?, es dedueix que f'(k) = k™% = 3/2. Ateés que f = 6,
per la primera equacio, % = % + B — 1. De manera equivalent, 8% — gﬁ + 1 = 0. Les solucions

son f = 21if = 1/2. Només la segona dona un valor admissible (ates que f = § i que § esta
entre 01 1). Donat f = 1/2 i f(k) = 2 - k*/? = 4/3, per la segona equacid, c +§ = §+ %%. En
4 8 20 10

., 24
conclusio, c = —+ )
18 18 18 18 9

4%, Politica economica a un model macroeconomic tradicional. Hi ha dues economies. Les
variables corresponents a la segona d’elles s’identifiquen amb el simbol “~”. La primera

economia es representa mitjancant la funci6 d’oferta
Ve =T — ¢ + Ty

i el seu govern té com a funcio de cost

1 _
C; = E(:Vt - J’)Z + (ﬂt)z

on y és el valor que el govern voldria que assolis la variable y,. El govern tria y; i 7, amb

I’objectiu de minimitzar C,. La segona economia es representa mitjangant la funcié d’oferta
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i el seu govern té com a funcio de cost

1
Ct zz(ﬁt _77[)2 +C¥2

on 7 és el valor que el govern voldria que assolis la variable #,. El govern tria 7; i el
parametre @ amb l'objectiu de minimitzar C,. Els agents de cada economia formen
expectatives sobre la seva propia economia i sobre l'altra d’acord amb les equacions i

objectius anteriors. Determina els valors d"y;, ¥,, m;, ft, i a.

El lagrangia del problema del govern de la primera economia és
1 ) 2 2 e ~
Ly = <§(Yt_3’) + (1) >+At[yt_nt+nt — 7]

on el govern tria y, i m;. Les condicions de primer ordre son:

O=_6Lt= Ve—V+Ah = A=Y—-2
0y:

0=%= Z'TEt_At = At= 2'T[t.
am;

Combinant-les, s’obté y, = y — 2 - m,. Sabent, a més, que y, = m, — n{ + 7, pot aillar-se m; i

obtenir

y+mi—1,
M= Tt (1)

S4T€_=e
y+mi -1

T Aillant ¢,

Prenent expectatives, my =

y — 1
i = 7 (2)
Introduint (1) en y, = n, — n{ + 7;, resulta y, = g— %nf + %ﬁt. Insertant ara (2),
1_, 2
Ye =3 ¥ 37 )

El procediment per a la segona economia és similar. El lagrangia és
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7 1. 2 e
Lt:(i(ﬂt_ﬂ) +0‘)+#t[)’t_”t+ﬂt__
Ye

on el govern tria 7, i . Les condicions de primer ordre son:

oL, _  _ o
:_Oﬁt SETe—n—H{ = =T —T
oL, He
EP o Ve = U a: Y
Combinant-les, s’obté
ﬁt = ﬁ- + 2“ * yt' (4‘)

. ~ — . 1. 2 o ~
Prenent expectatives, fif = T + 2a - y¢. Gracies a (3), yf = Enf + gnf = fif. Com a resultat,

fif =T+ 2a - 7t{. Després d’aillar ¢,
t t t

=1 - 2a )
Introduint (4)i (5) a (3), y;: = é(ﬁ) + g(ﬁ + 2a - y;). Un cop aillat y;,
T
Ve =1 2 (6)
Combinant (6) i (4), i; = 7T + 2a - (%) D’aqui s’obté
T
=1 2a )
Insertant (5), (6) i (7) a y, = 7, — I + yit
- a- (1ﬁ— 2a) . @)

Per (5) i (7), @ty = #{. Emprant aquest resultat quan (2) s’introdueix en (1), s’arriba a
Ty = %()7 — ;). Emprant (7),

”t:%<y_1—ﬁ2a)' ®

Recapitulant, (6), (7), (8) i (9) donen els valors d"y;, @t;, y, i m;. Perd que passa amb a?
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5%, Model de generacions encavalcades. A 1’economia hi ha un tnic bé. Cada generacio t
esta formada per 100 individus idéntics, que viuen dos periodes, amb funcié d’utilitat
ut(ct(t), c:(t + 1)) =c./(t) - c,(t+1) i amb dotaciéo de factor treball (2,0). Els individus
joves venen la seva dotacio de treball a canvi d"un salari igual a una unitat del bé per unitat
de treball. Els joves també tenen la possibilitat d’acumular el bé en forma de capital, que
s’empra (i es deprecia completament) de grans. Una tinica empresa organitza la produccio.
La seva funcié de produccio és Y, = 11—0- (K)Y% - L;, on K, és la quantitat total de factor

capital disponible al periode t i L; és la quantitat total de factor treball disponible al periode
t. La remuneracid del capital per a cada individu gran és la diferencia entre la produccio
total i els salaris pagats repartida igualitariament entre els grans. Determina quant capital

acumula cada jove en I'equilibri general.

Restriccid pressupostaria dels joves ¢+ ki =12
Restriccid pressupostaria dels grans Ci41 = Opy1 Kegq
. .7 e . C
Restriccid pressupostaria vital Ct+ =2
t+1
Objectiu de cada individu maximitzar Cg - Crqq
\ C
sotmes a c + =2
Ot+1
PN C
Lagrangia del problema L= ¢+ Cryq + A¢ [2 —c + ;“]
t+1
. : : Lt
Condicions de primer ordre (i) 0= oo = Cev1— Ae = A = Criq
t
. Lt At
ii 0= =¢—— = A4 =01°C
(ii) ng e t t+1 " Ct
Lt Ct+1 Ct+1
iii) 0=—=x—¢c—— = ¢+—=2
(iii) oA, t t ™ Tk, t T )

Combinant (i) i (i), ¢, = ;f“
t+1

. Substituint a (iii), 2 - ¢; = 2. Aix0 fa que ¢, = 11 que kyyq =

2_Ct=1‘

La producci6 total en el periode t és Y, = 1—10- (K)Y? L, on K, =100 - k, i L, = 100 - 2. Per
tant, ¥, = 200 - (k,)'/?. D’altra banda, 6,4, = % =2 (k)% = 2.
Atés que kyyy =1, 0,41 =2-1Y2-2=0. Perd si la retribucié del capital és zero,

I"'acumulacio de capital no proporciona cap benefici. A resultes d’aixo no s’acumula capital.
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